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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA QUATORZE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E 
DEZESSEIS, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR MACIEL NOIA, E 
DOS SENHORES CONSELHEIROS: ANTÔNIO 
CARLOS MORAES, ANTONIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, PEDRO ALVES BEZERRA MORAIS, 
CELSO ALBERTO SAIBEL SANTOS, EDNALVA 
GUTIERREZ RODRIGUES GIOVANNI DE OLIVEIRA 
GARCIA, NEIDE CÉSAR VARGAS, MARSHAL 
COSTA LEME, MYRIAM SALOMÃO, RODRIGO LUIZ 
VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, SÔNIA MISSAGIA 
SANTOS, UEBER JOSÉ DE OLIVEIRA, VIVIANA 
MÔNICA VERMES, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA MIRANDA, IURI 
DRUMOND LOURO, REPRESENTANDO O 
SENHOR PRÓ-REITOR DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO, PROFESSOR NEYVAL COSTA REIS 
JUNIOR, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO ALINE FELIPE BARRETO, VANESSA 
OLIVEIRA DE AZEVEDO ROCHA, ESTHER 
TAVARES DE ALBUQUERQUE, GABRIELA 
BONELLI DO VALLE, GUILHERME ALVES 
BARBOSA GUILHERME ALVES BARBOSA COGO E 
RALPH BONANDI BARREIROS. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E OS 
SENHORES CONSELHEIROS JOSÉ LUÍS 
PASSAMAI JÚNIOR, LUIZ ANTONIO SAADE, 
MARIANE LIMA DE SOUZA, RODRIGO DIAS 
PEREIRA E JÉSSICA CRISTINA SILVA DELCARRO. 
AUSENTES OS SENHORES CONSELHEIROS 
ALEXANDRE CARDOSO DA CUNHA E MATHEUS 
LEITÃO FRANÇA. ESTEVE PRESENTE AINDA, SEM 
DIREITO A VOTO, O SENHOR CONSELHEIRO 
JUAN XABIER ESTEBAN DE AQUINO CALLES, 
SUPLENTE DA CONSELHEIRA GABRIELA BONELLI 
DO VALLE. 
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Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 

APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade as 

atas da sessão extraordinária do dia 30 de agosto de 2016 e da sessão ordinária 

do dia 13 de setembro de 2016. 02. COMUNICAÇÃO: O Conselheiro Guilherme 

Alves Barbosa Cogo, com a palavra, comunicou que há dois dias vigilantes 

agrediram um aluno no IC-2, lançaram-no no chão e decidiram, à guisa de 

tribunal, se lhe bateriam, porque alguns alunos disseram que ele havia roubado 

um celular, o que foi negado mais tarde. A Senhora Presidente, com a palavra, 

respondeu que o Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri já havia relatado esse 

fato no Conselho Universitário, ocasião em que foi lido o boletim da segurança. O 

rapaz não é estudante da Universidade e roubou a mochila de um estudante, que 

acionou a vigilância. O procedimento seguido foi o padrão, pois quando uma 

pessoa é apanhada em flagrante, ela é apreendida até a chegada da polícia. 

Nesse ínterim, porém, o jovem foi cercado por outros estudantes, conduzido até a 

saída e liberado. A violência de que falou o Conselheiro não foi relatada, afirmou 

a Senhora Presidente. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, 

registrou sua satisfação ao ler a moção aprovada na véspera desta Sessão pelo 

Conselho Universitário contra a PEC 241, mas como representante do Centro de 

Educação, observou que algumas universidades têm se posicionado mais 

abertamente a respeito. A Universidade Federal de Minas Gerais, por exemplo, 

fez uma simulação da projeção dos efeitos da PEC para suas atividades, e os 

alunos dos diferentes cursos estão muito angustiados com os impactos das 

medidas anunciadas dia após dia, e suas falas são no sentido de abandonar os 

cursos com essa medida autoritária, no entendimento da Conselheira, que diz 

respeito ao ensino médio e trará consequências para esta Universidade e muitas 

outras. A Conselheiro indagou se será possível tratar dessas questões pública e 

institucionalmente, de forma mais ampla e transparente, pois os efeitos já se 

fazem sentir e serão ampliados em um futuro bastante próximo. A Senhora 

Presidente, com a palavra, respondeu que haverá uma reunião nesta data com 

alguns diretores desta Organização, mas já adiantou que no dia 8 de novembro 

haverá um evento com todos os Reitores e Vice-Reitores das Universidades da 

Região Sudeste, em uma ação da ANDIFES Sudeste, cujo tema é 

especificamente a MP do Ensino Médio. O problema é, segundo a Senhora 

Presidente, que esses Reitores estão sendo atropelados pelo rápido 

encaminhamento que os fatos têm tomado, mas ainda assim serão convidadas 

pessoas no contexto nacional que discutem essa questão e que já têm uma 

bagagem acumulada quanto a essas mudanças. Os Diretores mais envolvidos 

são os mais diretamente relacionados às mudanças, como o Centro de Educação 

Física, o Centro de Educação, o Centro de Ciências Humanas e Sociais e o 

Centro de Artes, onde os impactos serão mais sentidos se essa medida entrar em 

vigor. Na última reunião da ANDIFES houve uma pactuação com o MEC de que a 

Medida Provisória só chegaria à sua versão final depois que todas as análises 

nas Universidades fossem feitas. Na próxima semana será a ANDIFES Nordeste 

que se reunirá na UFBA, e algumas datas desse tipo comporão o calendário até a 
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data final pactuada com o MEC para os resultados das oitivas. Durante a 

organização de uma resposta à Medida Provisória do Ensino Médio surgiu a PEC, 

em uma ação muito rápida, com votação em menos de dois meses, e essa 

celeridade dificulta o acompanhamento das ações. A nota aprovada pelo 

Conselho Universitário foi votada no Conselho Universitário, com posições que 

variaram entre os que a julgavam excessivamente branda e os que a 

consideravam imprópria a este Conselho, e entre esses extremos é que se 

buscou construir um consenso. O Conselheiro Rogério Naques Faleiros, como 

economista, foi um dos principais construtores da nota, já tendo feito análises 

anteriores dos impactos da PEC. Na mesma sessão foi compartilhada a notícia do 

trabalho da UFMG, uma análise do quanto aquela Universidade teria perdido nos 

últimos dez anos se a PEC houvesse sido aprovada em 2006, uma perda de R$ 

774 milhões. Um cálculo análogo está sendo elaborado nesta Universidade para 

que a nossa comunidade tome ciência e o total dessa perda deverá ser conhecido 

até a próxima semana. As contribuições deste Conselho também são bem-vindas. 

A Conselheira Zenólia Christina Campos Figueiredo, com a palavra, a UFES, nos 

dias 17 a 21 de outubro, promoverá a sua Semana de Conhecimento, e na 

proposta de calendário acadêmico que a PROGRAD apresentará ao Conselho de 

Ensino, Pesquisa e Extensão no próximo ano, essa Semana será incluída no 

calendário, de modo a se constituir culturalmente na Universidade, marcando a 

sua abertura para a comunidade, com a ampliação para a estatística e a 

matemática nas mostras do Centro de Ciências Exatas. Por esse motivo, frisou a 

Senhora Conselheira, é importante que os professores envolvam a comunidade 

interna, tendo em vista o grande interesse do público externo pela Mostra de 

Profissões e pela Mostra de Ciências, recomendando-se a interação entre os 

alunos da Universidade e alunos do ensino médio. O Conselheiro Warley de 

Souza Borges, com a palavra, anunciou a festa da ADUFES no Ilha Acústico, no 

próximo dia 21 de outubro. 03. EXPEDIENTE: A Senhora Presidente, com a 

palavra, propôs que se fizesse a INVERSÃO DE PAUTA de modo que o ponto 

04.06 passasse a ser o ponto 04.02. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº 771.253/2016-58 

– GABINETE DO REITOR – Solicitação de transmissão ao vivo das sessões dos 

conselhos a partir do ano de 2017. A Senhora Presidente, com a palavra, fez a 

leitura do Protocolado 771.253/2016-58. Em seguida, foi verificado o quórum de 

dois terços dos Conselheiros desta Casa, conforme determina o parágrafo único 

do Artigo 23. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E SETE BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 

04.02. PROCESSO Nº 22.671/2006-46 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 

(PROGRAD) – Projeto de Resolução que visa estabelecer normas que 

regulamentem o acompanhamento acadêmico por parte dos Colegiados de Curso 

e as situações em que ocorrer o desligamento de estudantes dos Cursos de 

Graduação da UFES. Os Servidores Técnico-Administrativos do Núcleo de 

Tecnologia de Informação Álvaro Guilherme Ayres Capistrano, Sérgio Guilherme 

Félix Passos e Renan Teixeira, com a palavra, fizeram a apresentação da 
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simulação da aplicação da fórmula constante da referida Resolução. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 

NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. Nesse instante a 

Senhora Presidente, com a palavra, propôs a prorrogação da sessão até as 12 

horas e 30 minutos. Em votação, aprovado por unanimidade.  04.03. 

PROTOCOLADO Nº 770.484/2016-44 – GABINETE DO REITOR – Solicitação de 

alteração do regimento interno do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. O 

processo foi retirado de pauta por falta de quórum de dois terços dos Senhores 

Conselheiros. 04.04. PROCESSO Nº 6.159/2016-24 – DEPARTAMENTO DE 

LÍNGUAS E LETRAS/CCHN – Projeto de regulamentação do Núcleo de Línguas. 

A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu 

parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 

favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado 

por unanimidade.  Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA 

DOIS MIL E DEZESSEIS. 05. PALAVRA LIVRE: A Senhora Presidente, com a 

palavra, agradeceu aos Senhores Conselheiros pelo compromisso do 

comparecimento às duas sessões extraordinárias em que foi tratado o projeto de 

Resolução referente ao desligamento de estudantes, tão importante para a 

Universidade. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a 

sessão às 12 horas e 15 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto 

Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e 

aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros 

presentes. 

 


